



日前热播的电视剧《士兵突击》里有一句名言——“不抛弃，不放弃”。南钢大华球迷的口号是“胜也爱你，败也爱你，不拼不爱你”。两句话听起来有异曲同工之妙。不过从新赛季南钢体育馆可怜的上座率来看，球迷们对南钢的支持已经只剩下了口号。

主场上座率在下滑，现场氛围值得反思

南钢大华需要你的支持



10区看台位于篮架背后，位置相对较好，但仍有不少空座。 快报记者 顾炜 摄

[现状]

球票提价了 南钢体育馆看台空了

新赛季南钢大华队的战绩不错，在客场战胜了云南队之后，南钢大华已经排在了积分榜首位。按理说，成绩好了，球市也应该好起来。但本赛季南钢体育馆可怜的上座率却让俱乐部领导百思不得其解。

新赛季开始之前，俱乐部总经理周伟在北京参加了俱乐部联席会议，在联席会议上，周伟也与其他俱乐部领导询问了新赛季各个强队主场的球票，八一和广东俱乐部主场的球票都大幅度提价。而考虑到安保和工作人员费用的提高，俱乐部最终决定，把新赛季主场球票价格提高一倍，但就是这样，

南钢球票价钱还是比八一和广东两强的主场球票便宜不少。让周伟没有想到的是，俱乐部这一动作“赶”走了球迷。

“我不知道为什么球迷会少了，我想应该不是球票价钱的问题。据我所知，广东和八一队的主场球票都大幅度提价了，而且价格还比我们主场高不少，但他们的主场还是场场爆满啊。”周伟说。周伟告诉记者，主场上座率问题一直是俱乐部头疼的问题，从上个赛季开始，主场的上座率一直在下滑，到这个赛季，与一般球队比赛的上座率已经不到5成。

忠实南钢球迷刘先生告

诉记者：“我觉得不是票价的问题，像我这样的老球迷，只要票价不离谱我肯定是会去看比赛的。但这里有一个问题，现在南钢成绩好了，能够看一场南钢比赛对很多人来说是一种时尚的表现，看完比赛可以回去跟朋友吹嘘一番。票价的上涨可能会影响一部分人看球的热情。这只能说明一个问题，那就是真正意义上的南钢铁杆球迷还不是很多。”

而周伟也没有否认球场的位置影响了上座率。“不可否认的是，南钢体育馆地处郊区，看球不是很方便。这多少会影响一些球迷看球的热情。”周伟说。

[内因]

球迷挑剔了 弱队比赛没人看了

南钢主场打新疆队的比赛，南钢体育馆坐进了差不多8成的球迷。其余几场比赛，南钢对手都不是很强，这也不难看出，对手的强弱也是影响球市的重要因素。在与山西等弱队的比赛中，南钢大华队经常在上半场甚至是第一节便确定了20分左右的领先优势，这样没有悬念的比赛自然影响球迷胃口。

“从体育馆的位置来看，真正意义的铁杆球迷，也就是每场基本都到现场看球的球迷基本上都是南钢集团的职工以及周边的一些球迷。能够做到每场都到现场的市区球迷不是很多，这些球迷都很懂球，他们会视对手的情况再定是否去现场看球。”周伟说。也正是球迷们挑剔了起来，像陕西和山西这样的弱队碰上南钢，基本上也是砍瓜切菜的比赛。球迷们自然提不起什么兴趣。

“其实也不是这么回事，只要你真的喜欢南钢大华队，把它的比赛当成你生活的一部分，那就不管对手是谁谁都要去现场看看了。但这样的球迷毕竟不是太多，而且南钢体育馆确实太远了，为了一场弱队的比赛跑到

江北去看比赛，对一般的球迷而言，确实不是一件容易的事情。”球迷王先生告诉记者。

王先生的话不无道理，但南钢球市不好还有更深层次的原因。那就是很多球迷对南钢队缺乏信心。“我知道广东和八一队的主场气氛非常好，不管打强队弱队都是一样的。为什么？原因很简单，那就是他们的球迷对球队充分信任。而我跟很多球迷聊过，他们对南钢本赛季的前景还不是很乐观，虽然现在球队成绩不错，但很多比赛看起来非常别扭，与弱队比赛经常半场赢了20多分，下半场就被对手追上，稳定性太差了。而到了客场，受到裁判因素影响，就变得不会打球了，很多球迷认为南钢队今年进不了总决赛。说到底，对球队没信心也是很多球迷不愿到现场观看比赛的重要原因。”球迷刘先生告诉记者。

而周伟也赞同这一观点。“南钢队这几年一直在第三名徘徊，成绩上不去也下不来，缺少了很多卖点，我觉得要么南钢今年能打进总决赛，要么成绩滑坡很大，然后再打上来。球迷受了刺激之后，就会更加关注南钢。”周伟说。



大唐是不少球迷支持南钢的理由

[恶果]

气氛没有了 南钢还有主场吗？

2004年4月24日那个阴沉的夜晚，南钢队在总决赛第五场领先16分的大好形势下输给了广东队，痛失总冠军。那晚，南钢体育馆除了嘘声便是沉默，在球队最需要支持的时候，我们的球迷沉默了。

2004—2005赛季是南钢体育馆上座率最高的一次，在那个赛季，南钢队打出了创纪录的20连胜并冲进了总决赛。总决赛最后一场比赛，一张面值100元的球票到了黄牛手里便卖到了1800元。即便是这样，到了比赛时间，原本能容纳3000人的体育馆里，涌进了超过4000名球迷。但如此庞大的球迷群体却没能给南钢队营造主场气氛。在球队领先的时候，球迷们欢呼雀跃，而到了第四节，南钢队被反超比数之后，球场陷入死寂，一个个伤心的球迷坐在看台上神伤。

“谁不希望自己能有一个气氛非常好的主场啊，但我们在南钢体育馆打球就是感受不到主场气氛。我知道南钢的球迷对我们非常热情，但球迷是一个个分散的个体，没有任何组织，根本不可能在关键时候给我们有效的支持。”一位南钢主力告诉记者。

在南钢队打客场时，辽宁、八一、广东甚至是浙江和新疆队的主场都让球员们印象深刻。“别看我们的球迷前三节很安静，但到了第四节就会爆发。”与辽宁队客场比赛前，辽宁队主场DJ杨树告诉记者。辽苏比赛最后两分钟，辽宁队迫近了比分，球场爆发了，而等到辽宁队反超了，在杨树的煽呼下，球场的分贝几乎能够掀掉房顶。“我觉得吧，南钢主场缺乏氛围，一方面是球迷没有组织，不会在关键时候给主队加油。二来，我觉得你们主场的DJ不会调动球迷情绪。辽宁队主场很魔鬼，很大程度上是球迷的呼喊震住了客队，而主队早就习惯在这样的环境下打球了。这一点，南钢真的要好好学习辽宁队。”杨树说。

快报记者 沈忱

“科林斯被殴”揭秘

广厦换外援是导火索

“哪儿有那么夸张啊，还群殴？要真的揍了人家，他还不找大使馆啊！网上那稿子不是撤了吗？”接到记者电话，广厦的这名球员就知道是冲这事儿来的，“我当时没怎么在意，不清楚怎么激化起来的，但我们确实没动手，最多推推搡搡的，而且俱乐部也不让我们再提这事儿，说影响不好。”

虽然广厦的球员否认了“群殴”的说法，但对于这名外援大家都颇有微词。“打了这么多年的CBA比赛，最多和外援私下里不怎么啰唆，但遭到球队的一致反感，确实有他的问题。”一名今年才转会至广厦的球员告诉记者。

科林斯作为广厦的中锋球员，在本赛季参加的8场比赛中中场均拿下16.1分和10.6个篮板，从数据上来看表现还算及格，但他在训练及比赛中不职业的情绪化表现，一直是球队头痛的地方，“汤普森就够情绪化了，没想到碰见一个更情绪化的主。”队员感慨。

他曾经拿下过两双的数据，也曾场上表现得连一个业余球员都不如，在广厦与辽宁队的一场比赛中，科林斯10罚1中，并且“贡献”三次罚篮三不沾的外行表现。“还不能说他，一说他，他比谁脾气都大。”主教练王非曾经抱怨道。

而更重要的是，他不仅不懂得控制自己的脾气，更随性到不顾场合地大发肝火。一个队员说：“有一次客场比赛，正好有直播。他刚被换下场，就揪着非哥理论，谁劝都没用，最后还是俱乐部经理出面才搞定。后来我们看转播，要不是镜头



在云南队时，科林斯深受当地球迷喜爱

切得快，那人就丢大了。”

对于这个“麻烦”，广厦早就决定更换掉科林斯，而主教练王非目前已经选好了新外援，并将在几天内签约，此事或许才是双方矛盾激化的导火索。“可能科林斯觉得从来没得到球队的认可吧，毕竟他也是‘凑合’来的。”在夏威夷举行的CBA选秀大会上，科林斯是第三轮被广厦选中的，纯粹为了凑个数，俱乐部早就把目标锁定在前两轮挑中的汤普森和后卫鲁卡斯身上，无奈后者赛季前受伤回家，只得将科林斯替补进来。

“替补”的位置，却有着大牌的火气，面对联赛12轮之后能重新挑选外援的新制度，俱乐部没有道理不换走他。“反正他都得走人，俱乐部也希望息事宁人，况且本来也没你们说的这么严重，就别再炒了。”对于这次“摩擦”事情被媒体放大，球场上都显得很无奈。快报记者 沈忱

[背景]

广厦外援遭队友群殴

就在上一轮CBA联赛之前，浙江广厦做客北京，在上午的准备训练课中，小外援科林斯突然发难，他不但不与队友一起训练，还张口骂骂主教练王非，这让广厦球员忍无可忍，大家一起出手，把这个狂妄的小子一顿“胖揍”。当晚比赛，该外援没有上场，等待他的是第12轮后队伍更替外援时被扫地出门的结局。

一个浙江广厦的队员告诉笔者，大家对这个小外援早就有不满，个人能力一般，连个国内队员都不如，脾气却不小，“那个外援（科林斯）来广厦就一直闹，从来没消停过，这次训练，他还在那里张牙舞爪的，队员们实在气不过，大伙基本上有一个算一个，全上去了。”

兰音

[酷评]

请科林斯多学学雷恩

被广厦球员群殴的外援科林斯其实来头不小，他曾在2005年与“云南王”遇俊搭档带领红河奔牛干掉蒋兴权所率球队，冲进CBA四强；他曾在2002年与姚明一同参加NBA选秀而星途飘红；他甚至曾与科比、麦蒂和小奥尼尔等被看成美国最有潜力和才华的高中生球员，正是拥有这样的身手，却一心想当“广厦球霸”的科林斯，在中国栽了大跟头。

在“群殴事件”中，不排除王非不给上场机会，科林斯怀才不遇进而破口大骂；也不排除这个美国佬性格古所刁钻和桀骜不驯；更不排除队友质疑甚至忍无可忍。不过，从CBA外援丑闻史比如云南外援本森不满薪酬突然逃跑、前江苏南钢外援汤普森绝食对抗胡卫东等来看，这一系列闹剧其实反映的是篮球场上中外两种文化的冲突。

CBA家长式的管理固然是个原因，但更深层次的还是文化上的“对冲”。

其实，所有的运动和联赛都一样，只有你适应别人，你才能活得或者说混得更好。因为，运动文化以及理念的不同，也造就了不同的联赛。英超后卫铲折对方前锋的小腿是证明其防守凶悍，阿根廷联赛全场上演全武行表明

球队不是一个人在战斗，爆头、飞腿让兄弟们显得很团结，很爷们。

生存法则就是这样简单。就像6年級的姚明和“菜鸟”易建联，不仅要用球技征服NBA，各自完成夺冠和撞倒“新秀墙”外，懂得做人，与队友、教练、媒体相处，融入更衣室，掌握五花八门的俚语，更要适应美国文化，适应NBA也是非常重要的。

对于已经在CBA生活和战斗过的科林斯来说，他应该学学广东宏远的积臣和江苏南钢的恩恩，除了这两个牛人实力出众、快速融入各自球队外，更为重要的是，他们已经融入了中国的文化。积臣满口粤语，活脱一个黑皮肤的广东仔；雷恩与胡卫东、唐正东、胡雪峰、张成等一直像兄弟一样相处，他并不需要绝食抗议，似乎一个动作、一句玩笑就能让自己获得足够的出场机会。

在异国效力，就必须适应这个国家的文化，这是放之四海皆准的真理。如果给科林斯吃颗“后悔药”，其实也很简单。与其同王非对着干，还不如学点中国国情，低个头，服个软，便是尊敬的象征。敬一尺，得一丈，毕竟你在人家手底下打球混饭吃呢！

快报记者 沈忱